

## Усиление шовинисти- ческих превзле- ний.

Скрытая национальная вражда среди студентов учебных заведений Ижтальзавода между русскими и удмуртами с каждым днем принимает все более резкую форму, подчас доходящую до открытой конфронтации и избиения студентов удмуртов. Вспомогательная работа школ построена очень слабо, способа по изучению удмуртского языка, отсюда и проявляется местный национализм как среди студентов удмуртской части и также со стороны самих преподавателей удмуртов. Для разжигания национальной розни в учебных заведениях Ижтальзавода под собой имеет крепкую базу Германская литература "Вотяки", которая в библиотеках школ хранится в большом количестве и в широком употреблении.

"А сколько же не находился на работе при Йевских заводах, свое имя и фамилию включая и моих рабочих коммунаров не слыхал — меня Йевские рабочие боярски стили "вотячей ворсой машь". Не давали нам инструментов, оставляли по три дня совершенно без хлеба и т. д. А обращался в Генеральную прокуратуру, но поддержки нигде не встретил, в силу чего был вынужден оставить завод. Во всей своей бригадой, т. к. мои рабочие дальше такого издевательского отношения не потерпели, остановив работу разбежались, а за мной ушел и я".  
Бригадир/х коммуны "Планка" Дебеско по

архивы удмуртии 3 работе школы № 7 Истальзвода имеются место ряд существенных недостатков, хотя все эти недостатки известны Начальнику школы НАГПУНКИ, но последний и накануне недочетов мер до сих пор никаких не принял, как пример:

В школе № 7 совершенно отсутствует борьба с беспечностью по родному языку, - преподаватели по русскому и удмуртскому языку РАСЛЖ ВОНАЛ/дом/ попыти ВЫТИРЬЯ в своей педагогической работе не создают элементарных условий преподавания. Обязательного анализа языка учителя не дают, не имея словаря учащиеся занимают подчиненную прероду национального языка. В силу этого волное новое слово из народного языка учащимися впервые не воспринимается в исаженном виде, т. к. верного произношения слова из доске преподаватель не дает. Учета учебной работы в № 7 не производится формальным выведением "уд", "неуд", а допущенные ошибки учащимися остаются неизменными, отсюда неупорядоченность, недисциплинированность учащихся СОРЕВНОВАНИЯ ЛЮДИ УДМУРТОВ Г. А. М. Не организован учет и проверка по содержанию используемого № 7 учебником.

В библиотеках № 7 во сей день находятся в широком потреблении контр-революционные журналы "Ботяки", изданные под руководством Герда, по всему содержанию однонационально-шовинистические, при этом характерные выражения из журнала:

"Чем делать русскому, лучше отдать себе".  
"Логда разговариваешь с русским, рот и уши пусть будут на сторожке".  
"Голову мою есть вонь, а мою всю жизнь с "Ботяки" русский".  
"Если думашь жениться, то не русской не менись".

На удмуртских учебниках имеются забывающие надписи целые заметки с содержанием плоскодно-цинническими, сексуальным и особенно с шовинистическими 160 экз. учебника на удмуртском языке Зеленина, за 3 месяца пользования осталось только 7 экз. похожими на книги. Отдельные экземпляры этого учебника вредительски порваны на ленточки и пострята болтливыми национально-шовинистическими надписями.

Избиение учащихся удмуртов студентами русской части неоднократное явление.

26/III студента удмурта НАГПУНЦИА из 2-й куричной группы при его возвращении домой, русские учащиеся избили и изнесли кожевенную рану.

20 апреля т.г. в столовой УГИИ имелась обстановка, в которой учащийся Ижевского Политехнического института А.Н. Малкин намеревался поганить обед. По предложению преподавателя Ф.У. Малкина студенты УГИИ на время уделившись вновь вернулся в очередь за получением обеда. По вторичному предложению оставить столовую УГИИ не послушался, продолжал стоять в очереди. Поступок Ижевчанина возмущение среди студенчества. Мешался в это дело директор Ижевской архитектурной школы АГРАНОВИЧ /также обедавший/, авербки остирал подсечек к УГИИ, схватил его за руки, оттащил из очереди, стал крутить ему руки. Потом вытащил из кармана "Брунинг" наставил его на УГИИ иносил по спине УГИИ удари "Брунингом", пытался душить за горло и т.д. Подстрекая к тому бывшему преподавателю Аграновича находившегося в здании архитектурной школы, учащийся А.Н. Малкин преподаватель АГРАНОВИЧ был белогвардейцем РНГЭВА хулиган ничего не предпринял.

Поступок АГРАЖ-БИД Зав.ч. БТА ЧУДАЙН характеризует так:

"Не позралась Агурковичу некрасивая внешность ученика удмурта-пот почему он чего избил", тут у него пролился накидавший в это сознание самый яркий великородильский поэзинам, т.к он жаранье к удмуртам и удмуртам Техники отнесся не так как подсуетил истины ему

В общежитиях <sup>МРК</sup> временно обкрадывают удмуртов. Длички "вотяк", "саврасый мышь" имеют поэтическое явление.

Организатором студенчества для кулиганства и воинистических подвластных над удмуртами является служащий ФУ-мотоциклистов ФБДРОВ.

Зо ВТУЗ-комбината нет борьбы за вовлечение и закрепление до конца учебы удмуртов: при создании Глазовской группы 1981-1982 гг., учебном году удмуртов было 72 человека, — на сегодняшний день постоянно посещающих занятия удмуртов во всех группах имеется только 18 человек.

архивы удмуртии  
архивы удмуртии

Основной причиной утечки удмуртов из ВТК является великоледарственный цинанизм со стороны администрации ВТК, проявляющийся в форме стремления наименовать "биктавские причины к оправданию себя, что и задачи, выдвигавшиеся в этой области невыполнимы.

С января мес. с/г. многие студенты ВТК удмурты, как работники были уволены с производство, этим самым лишились возможности учёбы в ВТК.

Директор ВТК это массовое увольнение с производств удмуртов видел, но мер к пресечению и остановлению их не производство не принял. Вследствие этого в ВТК удмуртов осталась считанные единицы. Причиной массового увольнения с производств удмуртов было служило выплаты таин великоледарственный цинанизм, т. к. удмуртам, работающим на производстве под видом того, что "удмурты вообще негодны в рабочие" давали самые низкие оплачиваемые работы, в силу чего удмурты зарабатывали по 15-40 руб. в месяц, что безусловно заставило в большинстве своем делать умышленные прогулы, а затем и увольнение с работы, что подтверждалось материалами производственной изыма проверки причин увольнения рабочих на месте.

Среди удмуртской части студентов ВТК имеются такие суждения: "Удмуртам отдельные преподаватели /Толмачев и Тонков/ относятся явно шовинистически, преувеличивают академические требования и поэтому нам удмуртам ВТК надо оставить".

/Студент И ЧМРК - удмурт и др./

Сами преподаватели преподавание удмуртского языка относятся явно шовинистически, изувечивая студентов словами:

"сколько бы мы не учились, но все равно удмуртским языком невладеете, так лучше и не следует заниматься изучением удмуртского языка".

/Преподаватель - бывш. преп. И. ЧУРНЯК/.

Среди преподавателей ВТУ комбината имеется аваренность классово-чуждым элементом, который в своих суждениях высказывает.

Аваренность преподавателей

АРХИВЫ УДМУРТИИ

- 5 -

АРХИВЫ УДМУРТИИ  
БЫЛОСТЬ ЭТИСКОЕ СОСТОЯНИЕ:

"Чужику извести из рынок, нечего, он прищемлен государевыми ведомиями-мой знакомый крестьянин передал о том, что если бы насильно хлеб не брали, более 300 пудов вывез бы на рынок, т.к. умолот в нашей деревне был высокий, а теперь "хлеб не продам".  
Преподаватель Индустриального Рафака по немецкому языку-был преподавателем."

"Когда же, ПОСЛЕ, будет хороший жиличинец, надеюсь"  
Преподаватель удмуртского языка Ильинская /дочь подъ/

ПАЧСЕЛОСТДВЛА СПХ

Плахова/

АРХИВЫ УДМУРТИИ  
П. СПХ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Демин/

" 29 " Апреля 1933 г.

№ 678

г. Ижевск.